

ОТЗЫВ

председателя диссертационного совета Акулина Игоря Михайловича на диссертацию Ким Ирины Валерьевны на тему «Совершенствование организации экстренной и неотложной гинекологической помощи в условиях многопрофильного стационара», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по научной специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Актуальность темы диссертационного исследования

По данным ВОЗ проблематика женского здоровья в ведущих странах мира приобретает все большую актуальность, принятые программы акцентируют внимание на основных причинах заболеваемости, смертности, экономических и социальных факторах влияния на здоровье женщин.

Важной социальной и демографической проблемой современной России является низкий уровень рождаемости, не обеспечивающий воспроизводства населения. Особого внимания проблемы женского здоровья приобретают при оказании им скорой медицинской помощи. Современный этап развития системы оказания скорой медицинской помощи характеризуется совершенствованием ее оказания в экстренной и неотложной форме на догоспитальном и госпитальном этапах.

Сегодня высокий уровень госпитализации сопровождается значительным увеличением интенсивности работы стационаров, работой сверх нормативного уровня загрузки. Приемные отделения учреждений, испытывая перегрузку, порой, не справляются с нарастающим входящим потоком больных и пострадавших. В условиях дефицита коечного фонда и ограниченных финансовых ресурсов это создает реальную угрозу доступности, оперативности и качеству оказания медицинской помощи.

Вместе с тем, современные требования к технологии оказания экстренной медицинской помощи на госпитальном этапе скорой медицинской помощи предусматривают медицинскую сортировку потока обращений; раннее синдромальное лечение, начинающееся параллельно с диагностикой; госпитализацию пациентов с установленным нозологическим диагнозом (подтвержденным инструментальными и лабораторными методами), требующим применения высокотехнологичных методов лечения (и/или диагностики) или динамического наблюдения для уточнения диагноза и краткосрочного неспециализированного лечения.

Значительную часть входящего потока стационара скорой медицинской помощи составляют пациенты акушерско-гинекологического профиля. Преимуществом на этапах скорой медицинской помощи, сокращение времени диагностики (в том числе дифференциальной), определение оптимальной тактики лечения, раннее начало патогенетически обоснованной терапии в условиях специализированных отделений являются залогом благоприятных исходов при urgentных заболеваниях брюшной полости и малого таза, в том числе у женщин репродуктивного возраста. Все это

требует пересмотра организационных подходов при оказании медицинской помощи пациентам акушерско-гинекологического профиля.

Таким образом, перечисленные обстоятельства диктуют необходимость изучения вопросов, касающихся организации оказания медицинской помощи больным с акушерско-гинекологической патологией в условиях крупного многопрофильного стационара, оказывающего скорую медицинскую помощь, определяют актуальность, цель и задачи исследования.

Структура, содержание и завершенность диссертационной работы

Диссертация Ким Ирины Валерьевны представляет собой научный труд, состоящий из введения, пяти глав, заключения, выводов, практических рекомендаций и предложений, списка сокращений и условных обозначений, списка литературы, оформленного в соответствии с ГОСТ и включающего 315 источников, шести приложений и шести актов внедрений.

В первой главе представлен аналитический обзор научных исследований по теме исследования, отмечены современные медико-социальные и организационные проблемы оказания гинекологической помощи пациентам многопрофильного стационара скорой медицинской помощи, раскрыты основные направления современной демографической политики в Российской Федерации и роль гинекологических заболеваний в формировании репродуктивного здоровья, нерешенные вопросы организации медицинской помощи пациентам акушерско-гинекологического профиля.

Во второй главе представлены методика и организация исследования. Дана программа исследования. В ней подробно освещаются его этапы, обосновываются методы исследования и необходимый объем и способы анализа первичного материала, устанавливается уровень доказательности данных.

Третья глава исследования связана с изучением особенностей демографической ситуации в РФ и Санкт-Петербурге, формированием сети медицинских организаций, оказывающих акушерско-гинекологическую помощь женскому населению Санкт-Петербурга, обеспеченности акушерами-гинекологами, больничными койками акушерско-гинекологического профиля, анализом показателей работы гинекологических отделений медицинских организаций Санкт-Петербурга, оказывающих специализированную медицинскую помощь по профилю «акушерство и гинекология» в стационарных условиях.

В четвертой главе показаны результаты изучения организационных аспектов госпитализации пациентов по профилю «акушерство и гинекология» в многопрофильном стационаре скорой медицинской помощи: анализ потоков распределения пациентов, путей и сроков госпитализации, времени поступления и время пребывания пациентов в стационарном отделении СМП.

Проведен углубленный анализ медико-статистической характеристики больных: возрастных особенностей пациентов, нозологической структуры патологии, тяжести состояния пациентов, исходов заболевания. Для этого была разработана статистическая карта, на которую были выкопированы все необходимые сведения из медицинских карт стационарных больных, сформирована электронная база пациентов. Всего заполнено 36400 карт.

Пятая глава посвящена исследованию вопросов преемственности при оказании акушерско-гинекологической помощи в экстренной и неотложной формах на догоспитальном и госпитальном этапах СМП: особенностям организации оказания медицинской помощи в условия догоспитального этапа скорой медицинской помощи, женской консультации, стационарного этапа скорой медицинской помощи. Для изучения состава пациенток, госпитализированных врачами женской консультации по экстренным показаниям была разработана «Карта изучения случая экстренной госпитализации пациентки женской консультации».

Рассмотрены экономические аспекты госпитализации больных по профилю «акушерство и гинекология» в стационаре скорой медицинской помощи: использованы экономические показатели работы медицинской организации (анализ выставленных счетов медицинской организации и тарифов Генерального тарифного соглашения ТФ ОМС Санкт-Петербурга).

В заключении диссертации проводится обобщающий анализ результатов выполненной работы, дается интерпретация полученных закономерностей и на системном уровне проводится обсуждение вопроса необходимости усовершенствования организации экстренной и неотложной гинекологической помощи в условиях многопрофильного стационара скорой медицинской помощи. Выводы полностью корреспондируются с целью и задачами диссертационного исследования. Практические рекомендации и предложения основываются на полученных в ходе исследования результатах.

Достоверность, новизна и степень обоснованности научных положений, выводов, практических рекомендаций и предложений

Диссертационная работа Ким Ирины Валерьевны включает в себя исследование теоретического и прикладного характера с привлечением для анализа полученных результатов различных статистических методов, что крайне важно в условиях повышающегося понимания значимости теорий управления в здравоохранении и внедрения принципов доказательной медицины не только в клинические направления, но и в специальность «организация здравоохранения и общественное здоровье». Объективность полученных результатов и выводов не представляет сомнений и обеспечивается достаточным объемом данных для статистической обработки.

Использованный автором системный подход к анализу материала на всех этапах исследования позволил комплексно и всесторонне рассмотреть

обозначенные проблемы и обосновать наиболее перспективные пути их решения.

Важность полученных научных результатов подтверждается их внедрением в деятельность органов исполнительной власти нескольких медицинских учреждений. Шесть учреждений здравоохранения разного уровня подчиненности используют в настоящее время результаты диссертационного исследования Ким Ирины Валерьевны с целью создания и совершенствования систем организации экстренной и неотложной гинекологической помощи в условиях многопрофильного стационара скорой медицинской помощи.

Всего диссертантом опубликовано 35 печатных работ, из которых 3 – в журналах, статьях, рекомендованный ВАК РФ для публикаций результатов диссертационных исследований на соискание ученой степени кандидата наук по шифру научной специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Отдельно хочется отметить, что результаты исследования доложены на российских и международных научно-практических мероприятиях диссертант подтвердил свои лидерские качества как исследователя и профессиональные качества как научного работника.

В целом, диссертационная работа содержит новые теоретические и практические сведения о методах совершенствования организации экстренной и неотложной гинекологической помощи в медицинских организациях различной формы собственности при помощи системы визуализации, а достоверность, новизна и степень обоснованности научных положений, выводов, практических рекомендаций и предложений не вызывает сомнения.

Научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования

Научная новизна полученных результатов исследования неоспорима и заключается в получении новых данных о привлекательных и необходимых методах усовершенствования организации экстренной и неотложной гинекологической помощи для населения. Автором впервые на фоне текущей демографической ситуации в стране и анализа существующей системы оказания акушерскогинекологической помощи представлено научное обоснование системы организации медицинской помощи пациентам с акушерскогинекологической патологией в условиях многопрофильного стационара скорой медицинской помощи. Ким И.В. отмечены низкий уровень рождаемости, не обеспечивающий воспроизводство населения в Российской Федерации, сокращение специализированного коечного фонда. Установлено, что значительная часть пациентов акушерскогинекологического профиля не требует оказания медицинской помощи на койках круглосуточного пребывания, как по тяжести своего состояния, так и по нуждаемости в специализированных лечебно-диагностических мероприятиях

Несомненной научной новизной диссертации являются комплексный анализ (медико-статистический, экономический, организационный) деятельности многопрофильного стационара СМП, оценка эффективности работы и вопросы преемственности оказания медицинской помощи с учреждениями амбулаторно-поликлинического звена (женской консультацией) и догоспитального этапа скорой медицинской помощи.

Установлено, что использование тарифов госпитального этапа скорой медицинской помощи для пациентов с краткосрочным пребыванием является экономически обоснованным и целесообразным, позволяет получить максимальный экономический эффект при сокращении необоснованной и непрофильной госпитализации на специализированные отделения стационара и сроков пребывания в стационаре, обеспечить высокие показатели оборота койки скорой медицинской помощи.

Полученные в ходе диссертационного исследования результаты могут быть использованы Правительством Российской Федерации, Министерством здравоохранения Российской Федерации, исполнительными органами государственной власти в сфере охраны здоровья субъектов Российской Федерации, руководителями медицинских организаций, учреждениями высшего профессионального образования и учреждениям науки.

Вопросы и дискуссионные положения по содержанию и оформлению диссертации

Работа написана научным языком и производит хорошее общее впечатление. Принципиальных замечаний и вопросов к диссертационной работе нет. Замечания по диссертации носят в большей степени редакционный характер. Имеются незначительные орфографические, пунктуационные, стилистические и технические погрешности. В целом и в целом высказанные замечания не снижают практической ценности диссертационного исследования и не влияют на положительную его оценку.

Однако в процессе ознакомления с диссертационным исследованием возникли следующие вопросы:

1. Приведите наиболее важные отличия предлагаемой Вами модели от ранее применяемой в здравоохранении.
2. Применима ли новая структурно-функциональная единица, помимо СПб НИИ скорой помощи им. И.И. Джанелидзе, в других многопрофильных стационарах?

Соответствие диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Диссертация Ким Ирины Валерьевны на тему «Совершенствование организации экстренной и неотложной гинекологической помощи в условиях многопрофильного стационара скорой медицинской помощи» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском

государственном университете», соискатель Ким Ирина Валерьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по научной специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Председатель диссертационного
совета, доктор медицинских наук,
профессор СПбГУ, заведующий
кафедрой организации
здравоохранения и медицинского
права ФГБОУ ВО «Санкт-
Петербургский государственный
университет»

Акулин Игорь Михайлович



«18» 09.2024 г.

199004, Санкт-Петербург,
Менделеевская линия, В. О., д. 2.
Телефон: +7(812) 321-37-80
E-mail: akulinim@yandex.ru